

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Раджабова Наджиба Саитгумбаровича по теме: «Исламофобия в Западной Европе и её влияние на политические процессы в Центральной Азии», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Несомненную актуальность данной теме придает серия кризисов, с которыми Европейский союз сталкивается в последнее десятилетие. Наряду с финансово-экономическим и политическим кризисом (отразившегося в решении Великобритании выйти из ЕС), имеется кризис пресловутого мультикультурализма, который углубляется с увеличением потока вынужденных мусульман-мигрантов из конфликтных регионов Ближнего и Среднего Востока, а также Северной Африки.

Научная новизна данного исследования заключается, прежде всего, в авторской интерпретации понятия «исламофобия» как сложного, неоднозначного, многослойного социально-политического явления, включающего в себя различные формы, способы и уровни проявления. Исследования предпосылок ее возникновения в Западной Европе, определения соотношения ислама, исламизма и исламофобии в современных политических процессах в центральноазиатских обществах (с.9).

Представляется убедительной и внутренне непротиворечивой теоретико-методологическая база диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, объединяющие 6 параграфов, заключения и библиографии. Структура работы выглядит логичной и в целом не вызывает возражений. Она открывает возможность комплексного рассмотрения рассмотренных аспектов феномена исламофобии.

Практическая ценность диссертационного исследования Раджабова П.С. определяется тем, что основное содержание работы, будучи трансформированными в учебный курс, обогатят теорию и практики борьбы с

фактором исламофобии и его последствиями в обществе. Его выводы, будучи опубликованными, могут помочь научному сообществу, СМИ в преодолении излишне исламофобских настроений относительно миграций мусульман в западноевропейском сообществе.

Личное участие автора в получении научных результатов заключается в анализе специальной литературы и впервые вводимого автором в научный оборот значительного количества эмпирического материала. Автор охарактеризовал соотношение основных теоретико-методологических подходов к исследованию международных межконфессиональных и межнациональных процессов, выявил специфику влияния феномена исламофобии в новых независимых государствах Центральноазиатского региона, показал формы, уровни и механизмы этого влияния на политические процессы в западноевропейском и центральноазиатском обществах, предложил практические рекомендации по преодолению исламофобских настроений.

Научные результаты работы опираются на репрезентативность и достоверность данных, апробированные общенаучные методы исследования, политико-правовой, системный и комплексный подходы к изучению достижений зарубежных и отечественных ученых.

Несмотря на теоретическую практическую значимость работы, ее актуальность доказательность, работа имеет также некоторые недостатки. Судя по автореферату, во 2-ом параграфе, озаглавленный «Религиозный экстремизм как фактор исламофобии в центральноазиатских обществах и особенности его проявления в современных условиях», речь идет о проектах радикализации ислама, использовании транснациональных радикальных салафитских, ваххабитских организаций для подрыва светских устоев государственности и свободу вероисповедания в государствах Ближнего и Среднего Востока (с.19-20). О том, что это за проекты и к чему могут привести такие проекты в мусульманских странах, хотелось бы, чтобы диссертант яснее и более подробно выразил свою позицию.

Высказанное замечание не снижает высокой оценки проведенного автором исследования.

Основные положения диссертации были представлены на многочисленных международных и республиканских конференциях, а также в восьми индивидуальных публикациях автора, в том числе в достаточном количестве журналов, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Основываясь на содержании автореферата, полагаю, что работа Н.С. Раджабова полностью соответствует требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доцент кафедры политологии  
Таджикского государственного  
педагогического университета  
имени С. Айни  
кандидат политических наук

Хакимов Р.М.

Подпись Р.М. Хакимова заверяю  
Начальник отдела кадров ТГПУ  
имени С.Айни



Каримова М.

Республика Таджикистан, 743003, г. Душанбе,  
пр. Рудаки, 121, Таджикский государственный  
педагогический университет имени С. Айни  
Тел.: 992 (37) 224-13-83  
E-mail: tgpu2004@mail.ru